Stimulerende Sinterklaasgedichten

Intro:

In Sinterklaasgedichten zitten vaak oordelen en kritiek, verpakt in luchtig rijm en humor. Van de ontvanger wordt verwacht dat hij erom lacht, maar dat betekent wel eens lachen als een boer die kiespijn heeft. Je zult maar moeten voorlezen bijvoorbeeld dat jij zoveel praat dat niemand meer naar je wil luisteren.

Kunnen we bepaalde onderwerpen maar beter vermijden of is er een manier om bij elk onderwerp respectvol en inlevend te blijven?

Broodtekst:

Voel jij je ook zo hecht verbonden met je kinderen in de Sinterklaastijd? Je let extra op hen om er achter te komen wat ze graag willen hebben. Om een gedicht over hen te kunnen schrijven is het nodig om je in te leven. Waar zijn zij mee bezig? Wat waardeer ik in hen? Waar lopen zij tegenaan? Dat maakt dat mijn volwassen kinderen en ik ons ieder jaar weer verheugen op pakjesavond. Wij zoeken naar een balans tussen zien wat de ander neerzet in het leven en ieders leerpunten met humor voor het voetlicht brengen. De waardering voor elkaar krijgt extra aandacht en de kritiek die we op onbewaakte ogenblikken meedogenloos uitspreken wordt eerst opnieuw gewogen en daarna in een vorm gegoten die de ander kan horen.

Als er dingen zijn die je onbewust parten spelen of die je dwars zitten maar waar je in je dagelijks leven niet zo gemakkelijk over communiceert, kan het gebeuren dat je de Sinterklaasversjes gaat gebruiken om je gal te spuien. Met andere woorden om je kind, je partner, je ouders of je klasgenoten eens ongezouten de waarheid te zeggen. Het kan ook zijn dat je al zoekend naar rijmwoorden niet meer zo tactvol blijft als je zou willen en er dingen op papier komen waar je later spijt van krijgt. Dus slaap er een nachtje over en lees het nog eens na voordat je het uitprint.

Volgens mij kan je bijna alles zeggen, als je zonder oordeel bent en de ander ziet als uniek en in die zin bijzonder. In het gedicht over Jonathan (zie kader) zeg ik wat ik waarneem en ik zeg het met een glimlach. Jonathan zal glimmen als hij dit hoort, hij zal weten dat ik van hem hou.

Bedenk dat lovende woorden ook oordelen zijn. Schrijf bijvoorbeeld dat Piet heeft gezien hoe Quirin zo heerlijk kan zitten tekenen i.p.v. dat zij zo goed kan tekenen. En dat je hoopt dat ze met deze nieuwe krijtjes veel kleurige tekeningen zal maken i.p.v. dat ze er nog mooier mee zal kunnen tekenen. Dus leg de nadruk op het genieten en niet op het presteren. Dat geeft het kind de ruimte om zichzelf te zijn.

Oefening of tips:

· Open je hart en hou onvoorwaardelijk van dit kind voordat je een vers gaat schrijven.

· Schrijf over dingen waar jij en anderen blij mee zijn, uit je waardering zonder oordelende woorden als ‘goed’, ‘mooi’, ‘geweldig’.

· Probeer het kind niet te veranderen, het is al perfect.

· Schrijf luchtig en vanuit acceptatie over de onderwerpen waarover je weet dat het kind zelfkritiek heeft.

· Wees duidelijk, zonder oordeel, over de onderwerpen waarover het kind nog weinig zelfinzicht heeft.

Kader links:

Jonathan houdt van springen

En van heel hard liedjes zingen

Van lachen en stoeien met Bas en Tijn

Stil zitten vindt hij helemaal niet fijn

Hij wil bewegen, die jongen van zeven

Laat ik hem een stoeikamer geven.

Sint

Voor Jonathan, een spring-in-het-veld van 7. Als surprise krijgt hij een kamer van poppenhuisformaat vol matrassen en kussens met een zachte stof tegen de wanden.

